

Súd: Okresný súd Nové Mesto nad Váhom  
Spisová značka: 9P/129/2014  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3514206691  
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 09. 2014  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Pavlovičová  
ECLI: ECLI:SK:OSNM:2014:3514206691.1

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Nové Mesto nad Váhom sudkyňou JUDr. Lenkou Pavlovičovou vo veci starostlivosti súdu o mal. M. E., G.. V. XX.XX.XXXX, dieťa rodičov matky mal. T. E., G.. V. XX.XX.XXXX, bytom O. XXX, otec neurčený, maloleté dieťa v konaní zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Nové Mesto nad Váhom, o ustanovenie poručníka maloletej takto

### rozhodol:

I. Súd ustanovuje mal. M. E., G.. XX.XX.XXXX, poručníka M. E., nar. XX.XX.XXXX, bytom O. Č.. XXX, ktorá sa bude o dieťa osobne starať, zastupovať maloletú a spravovať jej prípadný majetok. V čase vyhlásenia rozsudku maloletá nevlastní žiaden majetok.

Poručníčka je povinná predkladať súdu správu o nakladaní s majetkom maloletej a správu o maloletom dieťati raz ročne vždy najneskôr k 15.02. za predchádzajúci rok.

II. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 07.07.2014 č.k. 9P/126/2014-8 súd maloletú M. dočasne zveril do osobnej starostlivosti starej matky M. E. a súčasne začal podľa § 81 ods. 1 O.s.p. konanie o ustanovenie poručníka maloletej M.. V rozhodnutí konštatoval, že maloletá M. sa narodila maloletej T. E., ktorá sa vzhľadom k svojmu veku nemôže o dieťa starať, preto je v záujme dieťaťa, aby sa oň starala jeho stará matka, s ktorou aj matka maloletej žije v spoločnej domácnosti. Keďže dieťa nemá zákonného zástupcu, je potrebné mu ustanoviť poručníka.

Stará matka maloletej súhlasila so zverením M. do jej starostlivosti, respektíve s tým, aby bola poručníčkou maloletej.

Súd vykonal dokazovanie oboznámením lekárskeho správcu, prehlásením manžela M. E., výpisom z registra trestov M. E., správou o priestupkoch, správami Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a výsluchom matky maloletej a starej matky maloletej.

Ako vyplýva z výsluchu starej matky maloletej a zo správy kolízneho opatrovníka, o maloletú sa v súčasnej dobe stará riadne stará mama, táto poberá rodičovský príspevok, rodinné prídavky na deti a tiež príspevok na opatrovanie svojej dcéry. Matka maloletej navštevuje 9. ročník základnej školy, kde dochádza denne na dve hodiny. Ostatný čas venuje maloletej. Starostlivosť o maloletú je riadne zabezpečovaná starou matkou, ktorá dokáže saturovať potreby maloletej.

Podľa § 56 ods. 1, 2, 3 Zákona o rodine, ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo

nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok. Poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne stará, má nárok na príspevky podľa osobitného predpisu. Ak sa poručník o dieťa osobne nestará, dohliada na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa dieťaťu poskytuje.

Podľa § 57 ods. 1, 3 Zákona o rodine, ak sú rodičia maloletého dieťaťa nažive a ak to nie je v rozpore so záujmom maloletého dieťaťa, súd ustanoví za poručníka predovšetkým toho, koho navrhli rodičia, ktorých výkon rodičovských práv a povinností bol pozastavený. Ak nieť takej osoby, súd ustanoví za poručníka niekoho z príbuzných alebo blízkych osôb maloletého dieťaťa alebo jeho rodiny alebo inú fyzickú osobu. Ak nebolo možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, súd ustanoví za poručníka obec a v prípadoch maloletých detí bez sprievodu orgán sociálnoprávnej ochrany podľa osobitného predpisu.

Podľa § 58 ods. 1 až 7 Zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis. Správa o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa obsahuje najmä informácie o výnosoch, investíciách, ako aj účel a výšku výdavkov a príjmov súvisiacich s týmto majetkom. Správa o maloletom dieťati obsahuje najmä informácie o jeho zdravotnom stave, jeho vzdelávaní a o osobitných potrebách. Poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu. Súd sústavne sleduje spôsob výkonu funkcie poručníka a najmenej dvakrát do roka v súčinnosti s obcou a orgánom sociálnoprávnej ochrany výkon funkcie poručníka hodnotí. Za porušenie povinností pri spravovaní majetku maloletého dieťaťa zodpovedá poručník podľa všeobecných predpisov o náhrade škody. Po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do dvoch mesiacov po zániku svojho poručníctva. Medzi poručníkom a maloletým dieťaťom nevzniká vyživovacia povinnosť.

V danom prípade súd starú matku maloletej ustanovil za poručníčku dieťaťa, ktorá sa bude o dieťa okrem iného aj osobne starať, čo napokon vykonávala aj doposiaľ. Jej manžel s týmto súhlasil. Zdravotný stav starej matky je dobrý, doteraz nebola súdne trestaná. Zverenie dieťaťa do starostlivosti starej matky je v záujme dieťaťa, keďže môže vyrastať v rodinnom prostredí s citovými väzbami.

Po vyhlásení rozsudku sa stará matka maloletej a kolízny opatrovník výslovne vzdali práva odvolanie voči rozsudku podať.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd do Trenčína. V odvolaní sa má uviesť, kto ho podáva, ktorému súdu je určené, ktorej veci sa týka a čo sa odvolaním sleduje, odvolanie musí byť podpísané a datované. Odvolanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Ak odvolateľ nepredloží odvolanie v potrebnom počte rovnopisov a s prílohami, súd vyhotoví kópie na jeho trovy. Je potrebné najmä uviesť, proti ktorému rozhodnutiu odvolanie smeruje (dátum vydania rozhodnutia a spisová značka), v čom sa vidí nesprávnosť rozhodnutia alebo postupu súdu a čoho sa odvolateľ domáha. Ak sa účastníci konania práva podať odvolanie výslovne vzdali, toto právo im už nepatrí.